

“银暖融融”互助解忧乐桑榆

平度史家村银发力量点亮养老新图景



在青岛平度市店子镇史家村，一支名为“银暖融融”的银龄志愿服务队，正以其独特的方式悄然改变着乡村养老的生态。面对青壮年外流、老龄化程度加深的现实课题，史家村积极发掘内生动力，引导低龄健康老人从“被服务者”转变为“服务提供者”，以邻里守望的温情、老有所为的担当，编织出一张覆盖全村老人的“幸福网”，让“夕阳红”焕发出温暖而蓬勃的生机。



感与满足感。“能帮上忙，说明咱还有用！”志愿者刘大爷说。

“银暖”映初心： 乡村善治的生动注脚

“暖流”润心田：
银龄互助解“远忧”

史家村的“银暖融融”志愿服务队，核心在于激活银发群体自身的能量。通过精准识别村内低龄老人身体尚健、时间充裕、乡情浓厚的现状，将他们组织起来，成为服务高龄、失能、独居老人的中坚力量。

服务模式灵活而精准。他们创新建立“银龄网格”，根据居住邻近、情感相投的原则，由数名低龄志愿者组成微网格，共同关注网格内几位需要重点关怀的高龄老人。服务内容聚焦“关键小事”：代购生活必需品、定期探视陪伴、协助寻医问药，甚至只是陪着唠唠家常、分享村中趣闻。这种“身边人帮身边人”的模式，有效填补了子女不在身边的照护空白。

“以前最怕老人生病，赶不回来干着急。现在有‘银暖融融’的乡亲们时常走动、照应着，心里这块石头总算落地了。”在青岛工作的村民刘女士感慨道。更令人欣喜的是，参与服务的低龄老人同样收获了价值

史家村“银暖融融”银龄志愿服务队通过激活低龄老人这一宝贵资源，实现了“以老助老、互助养老”的良性循环，显著提升了高龄、困难老人的生活质量和安全感。

更深层次的意义在于，它重塑了乡村老年群体的精神面貌和价值认同。低龄老人从“被赡养者”转变为“价值创造者”，在服务他人中收获了尊严、快乐和社会认同；高龄老人在细致关怀和丰富活动中，驱散了孤独，感受到社区的温暖与尊重。这种“老有所为”与“老有所乐”的有机统一，正是“银暖融融”品牌的精髓所在。

同时，“银暖融融”也成为凝聚乡风文明、促进邻里和谐的重要纽带。志愿服务的理念在村中蔚然成风。服务队的存在，如同一股温暖的春风，吹散了留守老人的暮气，激发了乡村社区的活力，为史家村注入了向上向善的精神力量。

通讯员 潘明扬

王立慧:用画笔点亮东明孩子的艺术梦

记者 王镜



1 互助奉献,与孩子们成了“忘年交”

6月12日，退休于青岛市贵州路小学、63岁的资深美术教师王立慧，作为“青荷携手”银龄行动的首批志愿者，踏上了前往菏泽市东明县实验初级中学的旅程。这所成立于2022年8月的小学、初中一贯制学校，正处在蓬勃发展的关键时期，对艺术教育的渴望尤为迫切。为了这次支教，王立慧老师提前一个多月就开始精心筹备，从策划教学方案、设计课程内容，到自费购买画轴、笔墨纸砚等教学材料，每一步都凝聚着她的心血与期待。

“我这辈子就爱跟孩子们的画笔打交道，我也特别希望能够真正为这里的孩子带来改变。”王立慧的话语中充满了坚定与温情。

因为王立慧到达学校的时候适逢中考，6月18日晚，王立

龄生辉 青荷情深

王立慧:用画笔点亮东明孩子的艺术梦



7月1日下午，在菏泽市东明县实验初级中学的校园里，一场别开生面的“青荷携手”银龄行动“心房畅聊”活动正在温馨举行。活动现场，来自青岛市的银龄志愿者王立慧老师成为焦点，她以真挚的情感和生动的语言，分享了自己在东明支教期间的教学与生活感悟，赢得了在场校长、教职工及学生们的阵阵掌声与深深敬意。

2 因材施教,每个孩子都是“小画家”

王立慧的教学方法灵活而贴心。面对不同性格、不同身高的学生，她总有办法让他们找到自信。学校有个六年级的学生身高近一米七，热爱画画却苦于没有专业指导。王立慧让她直接站在画轴前创作，完成了一幅大幅作品。“王老师特别温柔，教我们握笔、调色，收获特别大！”女孩兴奋地说。还有一位父母远在新疆的学生，虽然热爱绘画却得不到支持。王立慧鼓励她坚持梦想，并教她画跳绳的人物。没想到，孩子的作品生动传神，让王立慧惊喜不已。

13岁的董雨宁原本握着毛笔的手不知如何下笔，听王老师说“画坏了算我的”，突然就放开了胆。淡墨勾轮廓，浓彩点眼睛，没多久，一条摆着尾巴的金鱼就在扇面上“游”

了起来。“以前觉得国画很难，王老师让我们画西瓜、画小猫，原来笔墨能这么好玩！”

“刚开始，有些孩子不敢下笔，我就告诉他们，大胆画，想到什么就画什么！”王立慧告诉记者，在她的引导下，孩子们的想象力被激发出来。13岁的李舒妍画出了墨梅，周芷萱则画了一个清甜的大西瓜。看着自己的作品，孩子们笑得合不拢嘴，嚷嚷着“明天还要来跟王老师学新花样”。

3 感悟东明风土人情,期盼再作奉献

除了教学之外，王立慧老师还利用周末时间游览了东明县的多个景点，从庄子观书画院到黄河口森林公园，再到当地的私立学校，她不仅深入了解了菏泽的风土人情，更将这份对美的感悟融入教学中，让孩子们在感受艺术之美的同时，也能领略到家乡的独特魅力。

“我现在越来越喜欢这里了，喜爱这里的孩子们，喜爱这里的一切。”这份对孩子们的牵挂和对当地艺术教育持续发展

法律N+课堂 多维度保障老年人权益

青岛市市南区老教育工作者协会成功举办普法教育讲座

本报讯 为增强老教育工作者的法律意识，切实维护老年群体的合法权益。近日，一场以“法律的N+课堂——多维度保障老年人权益”为主题的普法教育讲座在青岛市市南区社区教育中心会议室圆满举行。此次活动吸引了老教育工作者活动各单位负责人50多人现场参与聆听，青岛市市南区老教育工作者协会车成麟会长主持了此次普法教育讲座，为老教育工作者们送上了实用且生动的法律知识盛宴。

普法教育讲座活动现场，山东北极之星律师事务所吕世萍律师围绕《中华人民共和国民法典》，通过“案例+互动”的创新形式，深入解读了《老年人权益保障法》的核心内容。就“如何预防诈骗”“财产安全和继承”“子女赡养”等问题结合贴近生活的真案例展开讲解，详细分析了此类案件老人应如

追忆七月辉煌

本报讯 在庆祝中国共产党建党104周年之际，6月26日，青岛市盛世乐章艺术交流中心团长章裕刚介绍，“每个节庆点，我们都会组织专场演出，给中老年朋友一个展示的舞台。通过一次次的登台磨炼，他们才能不断提升自己，最终登上更大的舞台。”

面对成员们的热爱和努力，团长章裕刚深受感动，他表示，“学员们高涨的学习热情和对歌唱艺术的执着追求令我感动。以后我也将继续带领大家宣传青岛、传播正能量、进一步更好地服务社会。”

（记者 岳硕）

何维护自身权益，引发了现场老教育工作者的强烈共鸣。

青岛市市南区老教育工作者协会负责人表示，老教育工作者是社会的宝贵财富，开展此次普法教育培训，旨在引导老教育工作者们带头遵守守法，学法用法，以法治思维和法治方式推动老教育协工作和志愿服务高质量发展。

此次普法教育培训讲座的举行，不仅提升了老教育工作者们的法律素养和志愿服务能力，更为青岛市市南区老教育工作者协会志愿服务活动的规范化、专业化发展奠定了坚实基础。未来，本协会将继续发挥“银龄”群体优势，组织老教育工作者走进社区、学校、幼儿园，开展形式多样的普法志愿服务活动，为营造全民守法的良好社会氛围贡献“银发力量”。

（本报记者）

传承红色基因

盛世乐章艺术交流中心自成立以来，已将近一年时间。据该中心团长章裕刚介绍，“每个节庆点，我们都会组织专场演出，给中老年朋友一个展示的舞台。通过一次次的登台磨炼，他们才能不断提升自己，最终登上更大的舞台。”

面对成员们的热爱和努力，团长章裕刚深受感动，他表示，“学员们高涨的学习热情和对歌唱艺术的执着追求令我感动。以后我也将继续带领大家宣传青岛、传播正能量、进一步更好地服务社会。”

（记者 岳硕）